Заключительная олимпиада по биологии для 9 класса

XXI Летняя многопредметная школа Кировской области

2 – 27 июля 2005 г.

Ф.И. участника______________________________

Школа__________________________, Район ____________________________

Задание 1

Уважаемые участники олимпиады, первое задание включает 80 тестов с одним выбором ответов. Вам необходимо выбрать тот ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.
1. Гаметофит представляет собой пластинчатое слоевище у

а) Pleurozium schreberi (Brid.) Mitt.

б) Polytrichum juniperinum Hedw.

в) Marchantia polymorpha L.

г) Climacium dendroides (Hedw.) Web.

2. Антеридии маршанции образуются на

а) женских подставках


б) слоевище

в) обоеполых подставках


г) на мужских подставках
3. При прорастании споры кукушкина льна формируется

а) заросток сердцевидной формы

б) пластинчатое слоевище

в) нитчатая протонема


г) молодое растение с корнем и побегом

4. Характерной особенностью плауновидных является

а) преобладание гаметофита над спорофитом в жизненном цикле

б) формирование семени

в) наличие спорангиофоров

г) микрофилия
5. Тип ветвления побегов плауна булавовидного(Licopodium clavatum L.)

а) равнодихотомическое


б) моноподиальное

в) неравнодихотомическое


г) симподиальное

6. Стробилы плауна булавовидного состоят из

а) вегетативных листьев



б) спорофиллов
в) вегетативных листьев и спорофиллов

г) спорангиофоров

7. Определите  к какому отделу относится растение со следующими признаками:

-побеги состоят из четко выраженных члеников (междоузлий) и узлов
-мутовчатое листорасположение

-интеркалярные меристемы в нижних частях междоузлий

-спорангии располагаются на специальных структурах – спорангиофорах

а) Bryophyta




б) Lycopodiophyta
в) Equisetophyta



г) Pteridiophyta
8. Элатеры хвоща лугового - это 

а) структуры, несущие спорангии

б) нитевидные выросты тела, служащие для прикрепления и всасывания воды

в) гигроскопические ленты, спирально обернутые вокруг тела споры; при подсыхании раскручиваются и способствуют разрыхлению спор
г) однослойные чешуйки, прикрывающие точку роста и защищающие ее

9. Скопление спорангиев у папоротников называется

а) стробил

б) сорус

в) элатера

г) спорангифор
10. Заросток папоротника щитовника мужского

а) зеленый, питается автотрофно
б) бесцветный, питается сапротрофно, развивается под землей

в) паразитирует на спорофите

г) питается автотрофно только при благоприятном температурном режиме, при низких температурах питается за счет спорофита

11. Хвоинки сосны обыкновенной располагаются 

а) по две на удлиненных побегах

б) по две на укороченных побегах
в) по две на удлиненных и укороченных побегах

г) по одной на удлиненных и укороченных побегах

12. Совокупность плодолистиков в цветке называется

а) завязь

б) андроцей

в) гинецей

г) привязь

13. Выберите семейство, для которого характерны перечисленные ниже признаки. Цветки правильные с двойным околоцветником, собраны в дихазиальные соцветия; тычинок 5 или 10; завязь верхняя из 2-5 плодолистиков; гинецей лизикарпный; плод-коробочка

а) Solanaceae

б) Fabaceae

в) Rosaceae

г) Caryophyllaceae
14. Какой из типов цветков сложноцветных

имеет формулу (♀♂) ↑ K∞ С(5) А5 G(2-)? 

а) язычковый

б) ложноязычковый

в) воронковидный

г) трубчатый

15. Гинецей представителей семейства Сложноцветные

а) апокарпный
б) синкарпный

в) паракарпный

г) лизикарпный

16. У грибов синтез лизина идет также, как у животных – через

а) аминоадипиновую кислоту

б) диаминопимелиновую кислоту

в) триптофан




г) глутатион

17. Целлюлозу содержат клеточные стенки

а) Ascomycetes



б) Basidiomycetes
в) Oomycetes




г) Zygomycetes
18. Размножение с помощью хламидоспор относится к 

а) половому




б) бесполому

в) вегетативному



г) не существует

19. Конидиеспоры являются

а) эндогенными



б) экзогенными

в) спорангиоспорами


г) спорами полового размножения

20. Запасным веществом Oomycetes является

а) парамилон




б) крахмал

в) гликоген




г) ламинарин

21. Основное отличие оомицет порядка сапролегниевые от оомицет порядка пероноспоровые следующее

а) оогамный половой процесс

б) на образование яйцеклеток тратится все содержимое гаметангия

в) мицелий представлен только ризомицелием

г) бесполое размножение спорангиоспорами

22. Пассивное вскрывание характерно для

а) унитуникатных сумок


б) битуникатных сумок

в) эутуникатных сумок


г) прототуникатных сумок
23. Плодовое тело Sordaria

а) клейстотеций
б) перитеций

в) апотеций


г) мезотеций

24. Таллом порфиры (Porphyra) представляет собой

а) спорофит

б) гаметофит

в) карпоспорофит

г) диплобионт

25. Половой процесс фитофторы (Phytophthora)

a) изогамия

б) соматогамия
в) оогамия


г) гамитангиогамия

26. Зона интеркалярного роста у ламинарии (Laminaria) располагается

а) между лопастями листовой пластинки

б) между листовой пластинкой и стволиком

в) в основании стволика



г) рост осуществляется диффузно

27. Гаметы одинаковые по форме, но разные по поведению(физиологическая оогамия) наблюдается у

а) хламидомонады



б) ульвы

в) улотрикса




г) эктокарпуса
28. У водоросли ульва(Ulva) наблюдается

а) диплобионтный цикл


б) гаплобионтный цикл

в) изоморфная смена генераций

г) гетероморфная смена генераций

29. Диатомовые водоросли имеют организацию

а) коккоидную
б) монадную

в) амебоидную

г) диатную

30. Долипоры с парентосомами характерны для

а) аскомицетов
б) базидиомицетов

в) зигомицетов
г) оомицетов

31. Для зооспор оомицетов характерно

а) 2 изоморфных жгутика


б) 2 гетероморфных жгутика

в) 1 перистый жгутик


г) 1 гладкий жгутик

32. Септированный дакарионтичееский мицелий характерен для

а) аскомицетов
б) базидиомицетов

в) зигомицетов

г) оомицетов

33. В порядке пероноспоровые (Peronosporales) наблюдается переход от

а) автотрофного питания к гетеротрофному

б) от ксилотрофов  к ксилофагам

в) от ксилотрофов к облигатным паразитам лишайников

г) от сапротрофов к облигатным паразитам

34. Образование некоторого подобия плодового тела за счет переплетения отростков суспензоров наблюдается у

а) Phycomyces
б) Mucor

в) Saprolegnia


г) Phytophthora
35. У порядка эризифовых грибов (Erysiphales), вызывающих мучнистую росу, наблюдается

а) клейстотеции и унитуникатные сумки

б) перитеции и унитуникатные сумки

в) апотеции и прототуникатными сумками
г) отсутствие плодовых тел

36. Клетки мезотелия имеют форму

а) плоскую

б) кубическую
в) цилиндрическую

г) гексагональную 

37. Реснитчатые клетки выполняют функцию

а) синтеза слизи





б) создание тока слизи
в) регенерации эпителиального пласта


г) антиген-представительства

38. В соединительной ткани клетки

а) расположены рыхло




б) лежат пластом

в) образуют пучки





г) отростчатой формы

39. Основная функция фибробласта 

а) синтез антител




б) синтез гепарина и гистамина

б) фагоцитоз





г) синтез структур межклеточного вещества
40. Основная функция лаброцита 

а) синтез антител




б) синтез гепарина и гистамина
б) фагоцитоз





г) синтез структур межклеточного вещества

41. В гиалиновом хряще коллагеновые волокна 

а) образованы коллагеном II типа и расположены рыхло 
б) образуют пучки, лежащие в разных направлениях

в) образуют пучки, лежащие в одном направлении

г) образованы пучками коллагена I типа 

42. Ретикулярная ткань выполняет функцию 

а) трофическую 





б) кроветворную
в) запаса питательных веществ



г) секреторную

43. Функция остеокласта 

а) резорбция кости





б) рост кости

в) обеспечение целостности костного матрикса

г) формирование остеонов

44. В остеокластах развиты органеллы

а) ЭПС и комплекс Гольджи



б) лизосомы и ЭПС

в) митохондрии и комплекс Гольджи


г) лизосомы и гофрированная каемка
45. Изогенные группы образуют 

а) хондроциты





б) хондробласты

в) остеоциты






г) остеобласты

46.  Локализация эластического хряща 

а) покрывает суставные поверхности 


б) образует соединение ребер с грудиной

в) образует ушную раковину 



г) образует межпозвоночные диски

47. Микроглия состоит из клеток 

а) имеющих короткие отростки, заполненные цитоплазмой 
б) малоотросчатых

в) цилиндрической формы, лежащих пластом 

г) подвижных, способных к фагоцитозу
48. Функция эпендимоглии 

а) опорная






б) трофическая

в) разграничительная




г) защитная

49. Капилляры  кроветворных органов имеют 

1.) непрерывный эндотелий и цельную базальную мембрану

2.) фенестрированный эндотелий и цельную базальную мембрану

3.) непрерывный эндотелий и перфорированную базальную мембрану

4.) фенестрированный эндотелий и перфорированную базальную мембрану

50. Капилляры кожи относят к 

а) соматическим
б) висцеральным

в) синусоидным

г) лакунам

51. Звездчатые клетки в подэндотелиальном слое присутствуют в стенке 

а) аорты





б) подключичной артерии

в) плечевой артерии




г) сонной артерии

52. Вены безмышечного типа локализованы  в 

а)  внутренних органах



б) мозговой оболочке

в) нижних конечностях



г) верхних конечностях

53. К морфологическим особенностям сократительных кардиомиоцитов относят

1) ярко окрашенные  клетки с 1 - 2 ядрами, с лежащими в центре и миофибриллами - на периферии

2) светлые, мелкие, отростчатые клетки с малоориентированными миофибриллами

3) широкие, светлые, короткие клетки с малоупорядоченными миофибриллами

4) волокна, обладающие продольной и поперечной исчерченностью   

54. Слизистая пищевода выстлана эпителием

а)  многослойным неороговевающим плоским 

б) каемчатым

в) реснитчатым





г) переходным

55. Слизистая кардиальной части желудка имеет

а) глубокие ямки и длинные железы


б) глубокие ямки и короткие железы

в) неглубокие ямки и длинные железы


г) неглубокие ямки и короткие железы

56. Укажите структурно-функциональную единицу кости.

1) нефрон 
2) хондрон

3) остеон

4) ацинус

57. Укажите дополнительные (добавочные) элементы прерывных соединений.

1) капсула сустава

2) синовиальная жидкость

3) суставной хрящ

4) мениск
58. Каким типом (по строению) является плечевой сустав.

1) простой

2) сложный

3) комплексный

4) комбинированный

59. Как называется плоскость, делящая тело человека на 2-е тождественные половины.

1) фронтальная

2) косая

3) горизонтальная

4) сагиттальная

60. Выберите количество постоянных зубов у взрослого человека.

1) 28

2) 30

3) 32

4) 34

61. Укажите мышцу передней брюшной стенки.

1) наружная косая мышца живота

2) внутренняя косая мышца живота

3) пирамидальная мышца

4) прямая мышца живота

62. Сколько позвонков находится в поясничном отделе позвоночного столба

1) 3

2) 4

3) 5

4) 6

63. Что находится в паховом канале у женщин.

1) квадратная связка печени

2) круглая связка печени

3) круглая связка матки

4) широкая связка матки

64. Чем определяется гонадальный компонент пола.

1) половыми хромосомами

2) половыми железами

3) типом оволосения

4) данными паспорта

65. Что входит в понятие осевого скелета тела человека.

1) скелет верхней конечности

2) позвоночный столб

3) скелет нижней конечности

4) сесамовидные кости

66. Сколько стенок выделяют у пахового канала.

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

67. Где располагаются в головном мозге подкорковые сосудовигательные и дыхательные центры.

1) продолговатый мозг

2) мост

3) средний мозг

4) промежуточный мозг

68. Выберите отдел в составе тонкой кишки.

1) желудок

2) пищевод

3) глотка

4) подвздошная кишка
69. Где располагаются ворсины.

1) кишка

2) язык

3) мочеточник

4) матка

70. Отметьте характеристику мимической мускулатуры.

1) отсутсвие фасции

2) наличие фасции

3) начинаются и заканчиваются на костях

4) являются производными туловищных миотомов.

71. Окисление 3-фосфоглицеринового альдегида сопровождается:

1) расходованием АТФ

2) восстановлением НАДН • Н+
3) синтезом АТФ синтезом ГТФ
4) окислением НАДН + Н+
72. Восстановление НАД+ в процессе гликолиза происходит в реакции:

1) окисления глицеральдегид-3-фосфата 
2) превращения 2-фосфоглицерата
3) образования глюкозо-6-фосфата
4) образования пирувата
5) образования 3-фосфоглицерата
73. В процессе гликолиза АТФ расходуется в реакциях образования:

1) фруктозо-6-фосфата
2) 3-фосфоглицеральдегида
3) глюкозо-6-фосфата
4) 3-фосфоглицерата
5) фруктозо-1,6-дифосфата
74. В процессе гликолиза АТФ образуются в реакциях превращения
1) 1,3-дифосфоглицерата
2) 3-фосфоглицеральдегида
3) 2-фосфоеноилпирувата
4) 2-фосфоглицерата
5) 3-фосфопгацерата
75. Образование этанола из пирувата при спиртовом брожении катализируют ферменты:

1) пируватдекарбоксилаза
2) фосфоглииераткиназа
3) фосфоеноилпируватгидратаза (енолаза)
4) алкогольдегидрогеназа
5) глицеральдегидфосфатдегидрогеназа
76. Указать биологические функции пентозофосфатного пути окисления глюкозы:

1) синтез 12 молекул АТФ
2) образование рибозо-5-фосфата
3) генерирование НАДН • Н+
4)  включение промежуточных
5) генерирование НАДФН • Н+
6) метаболитов в гликолиз
77. Восстановленный в пентозофосфатном пути НАДФН + Н+:

1) используется в цитозоле на восстановительные синтезы
2) является донором водорода в цепи дыхательных ферментов митохондрий
3) восстанавливает НАД+ до НАДН + Н+
4) восстанавливает глутатион
5) участвует в процессах глюконеогенеза
78. Восстановление НАДФН+Н+ в пентозофосфатном цикле происходит в реакциях образования:

1) 6-фосфоглюконо-5-лактона
2)  ксилулозо-5-фосфата
3) рибулозо-5-фосфата
4)  глицеральдегида-3-фосфата
5) седогептулозо-7-фосфата
79. Перенос остатка диоксиацетона от седогептолозо- 7 -фосфата на глнцеральдегнд-3-фосфат происходит в реакции:

1) транскетолазной
2) трансаминирования
3) трансфосфорилирования
4) трансгликозилирования
5) трансальдолазной
80. К общим путям катаболизма относятся
1) пентозомонофосфатный путь
2) окислительное декарбоксилирование пирувата
3) гликолиз
4) цикл трикарбоновых кислот
Задание 2

Второе задание включает 40 тестов с несколькими вариантами ответов. Вам необходимо выбрать те ответы, которые Вы считаете правильными. Перед индексом выбранных ответов поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.
1. Архегонии споровых растений 

а) имеют шейку и брюшко
б) служат для образования мужских половых клеток

в) шаровидные или продолговатые структуры на ножке

г) служат для образования женских половых клеток
д) формируются на гаметофите
2. На слоевище маршанции находятся

а) сорусы

б) ризоиды
в) выводковые корзиночки
г) придаточные корни

д) амфигастрии
3. Из предложенных видов водорослей и грибов гетероталличными являются

а) фитофтора
б) водяная сеточка

в) хламидомонада

г) улотрикс

д) мукор
4. У бурых водорослей НЕ встречаются следующие типы организации таллома

а) гетеротрихальный

б) пластинчатый 


д) коккоидная

в) амебоидная


г) пальмеллоидная




5. Выберите признаки характерные для харовых водорослей

а) крупные клеточные вакуоли

б) оогамия

в) антеридии не дифференцированные на гаметы

г) диплобионтность

д) многоклеточные половые органы

6. Видоизменениями мицелия являются 

а) склероции



б) ризоморфы

в) ризомицелии


г) эцидий



д) телейтопустула

7. Из предложенных вариантов конидиомами являются

а) спородохии


б) коремии

в) стеригмы



г) склероции



д) пикноспоры

8. Среди предложенных признаков выберите те, которые характерны для класса Centrophyceae отдела Bacillariophyta

а) изогамия

б) коньюгация

в) обитание в планктоне
г) обитание в бентосе

д) оогамия
9. Порядок Десмидиевые от прочих порядков класса Коньюгат отделаЗеленые водоросли отличается 

а) наличием полового процесса типа коньюгация

б) выживанием двух клеток в результате редукционного деления
в) выживанием четырех клеток в результате редукционного деления

г) наличием множества пор на клеточной стенке
д) отсутствием пор на клеточной стенке

10. Из предложенных водорослей нитчатую организацию имеют

а) Ulotrix


б) Spirogyra
в) Ectocarpus


г) Oedogonium


д) Chara
11. Из предложенных организмов к отделу сине-зеленые водоросли (Cyanophyta) относятся

а) Lingbya


б) Oscillatoria
в) Nostoc


г) Spirulina



д) Anabaena
12. Грибы могут осуществлять бесполое размножение с помощью следующих структур

а) хламидоспоры

б) конидиеспоры

в) аскоспоры


г) базидиоспоры


д) зооспоры

13. Выберите типы половых процессов, встречающихся у видов рода Chlamydomonas

а) оогамия


б) гетерогамия
в) изогамия


г) коньюгация


д) хологамия

14. Среди представителей порядка Volvocales встречаются следующие типы половых процессов

а) оогамия


б) гетерогамия
в) изогамия


г) коньюгация


д) хологамия

15. Класс Florideophyceae отдела Rhodophyta от класса Bangiophyceae того же отдела отличается

а) наличием трихогины

б) бесполым размножением с помощью тетраспор

в) наличием пор между клетками

г) париетальными хроматофорами без пиреноидов

д) наличием особой генерации – карпоспорофита

16. У видов рода Spirogyra слияние протопластов коньюгирующих клеток может осуществляться

а) в коньюгационном канале
б) в оболочке одной из коньюгирующих клеток
в) во внешней среде
г) в особых структурах – коньюгасомах

д) происходит вне связи с талломом

17. У аскомицет встречаются следующие варианты плодовых тел

а) клейстотеций

б) перитеций
в) апотеций 

г) аскострома


д) локулострома
18. К многослойным эпителиям относят 

а) мезотелий


б) переходный

в) ороговевающий
г) альвеолярный

д) мерцательный
19. Эпителиальные ткани выполняют функцию

а) трофическую

б) пограничную

в) защитную
г) опорную
д) сократительную
20. Гландулоциты  имеют мощно развитые органеллы

а) ЭПС


б) протеосомы

в) митохондрии
г)  лизосомы


д) центриоли

21. Гиалиновый хрящ образует

а) хрящи трахеи

б) соединение ребер с грудиной

в) ушную раковину

г) эмбриональный скелет

д) межпозвоночные диски 

22. Проводящие пути переднего  канатика спинного мозга

а) клиновидный пучок  Бурдаха


б) пирамидный путь



в) передний  спинно-мозжечковый пути 

г) спинноталамический




д) передний кортикоспинальный




23. К артериям мышечного типа относят

а) аорту 


б) селезеночную

в) плечевую
г) подключичную

д) сонную

24.  В состав стенки  артерии эластического типа входят

а) эндотелий 




б) слой концевых эластических пластинок
в) мышечно-эластический слой

г) наружная эластическая мембрана
д) адвентиция
25. К структурным компонентам стенки вен относят

а) эндотелий





б) мышечный слой

в) адвентицию
г) внутреннюю эластическую мембрану

д) подъэндотелий



26. Стенка тонкого кишечника включает

а) эпителий многослойный


б) эпителий однослойный клетчатый 

в) адвентицию



г) эпителий однослойный реснитчатый
д) соединительнотканную пластинку
27. Морфологические отличия стенки артерий

а) наличие эластических мембран


б) наличие мышечных элементов во всех слоях 

в) соотношение медии и адвентиции 1 : 1

г) соотношение медии и адвентиции 1 : 3 

д) наличие клапанов






28. Стенка пищевода включает

а) многослойный неороговевающий эпителий 

б) каемчатый эпителий 
в) адвентицию

г) мышечную оболочку
д) подслизистую


29. Укажите уровни организации живых систем.

1) субклеточный

2) клеточный

3) надклеточный

4) тканевой

5) организменный

30. Выберите производные соединительной ткани.

1) кость

2) хрящ

3) нервное волокно

4) мышечное волокно

5) фасция

31. На уровне каких позвонков располагается грудной кифоз.

1) с 1-го грудного позвонка до 7-го грудного позвонка

2) с 1-го грудного позвонка до 8-го грудного позвонка

3) с 1-го грудного позвонка до 9-го грудного позвонка
4) с 1-го грудного позвонка до 10-го грудного позвонка

5) с 1-го грудного позвонка до 11-го грудного позвонка

32. Укажите типологические варианты грудной клетки.

1) коническая

2) цилиндрическая

3) уплощенная

4) удлиненная

5) промежуточная

33. Какие этажи выделяют в брюшной полости.

1) эпигастриум

2) мезогастриум

3) инфрагастриум

4) гипогастриум

5) супрагастриум

34. Какие мышцы образуют латеральную (боковую) стенку брюшной полости.

1) наружная косая мышца живота

2) внутренняя косая мышца живота

3) поперечная мышца живота

4) прямая мышца живота

5) квадратная мышца поясницы

35. Укажите виды швов по форме контактирующей поверхности костей.

1) плоский

2) овальный

3) чешуйчатый

4) косой

5) зубчатый
36. Отметьте главные элементы синовиального соединения (сустава).

1) суставные поверхности костей

2) суставные связки

3) суставной хрящ

4) синовиальная жидкость

5) синовиальная мембрана
37. Выберите названия слюнных желез, относящихся к малой группе слюнных желез.

1) десневая

2) губная

3) околоушная

4) щечная

5) поднижнечелюстная

38. Укажите отличия тонкой кишки от толстой.

1) наличие гаустр

2) полулунные складки слизистой

3) наличие кишечных ворсин

4) сплошной продольный мышечный слой

5) жировые привески

39. Какие элементы входят в состав ацинуса.

1) альвеолы

2) бронхи среднего калибра

3) альвеолярные мешки

4) дыхательные бронхиолы

5) дыхательные ходы

40. Сколько описывают типов альвеолоцитов.

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

5) 5
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